
 

17. Wahlperiode 22.03.2018 Drucksache 17/21338 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle 
Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfügung. 

 

Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian 
Streibl, Dr. Hans Jürgen Fahn, Prof. (Univ. Lima) 
Dr. Peter Bauer, Thorsten Glauber, Eva Gottstein, 
Joachim Hanisch, Johann Häusler, Dr. Leopold 
Herz, Nikolaus Kraus, Peter Meyer, Prof. Dr. 
Michael Piazolo, Bernhard Pohl, Gabi Schmidt, Dr. 
Karl Vetter, Jutta Widmann, Benno Zierer und 
Fraktion (FREIE WÄHLER) 

Drs. 17/19281, 17/21145 

Fairer Handel in staatlichen Kantinen: Umset-
zungsstand der entwicklungspolitischen Leitsätze 
des Landtags 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Aus-
schuss für Bundes- und Europaangelegenheiten so-
wie regionale Beziehungen mündlich und schriftlich zu 
berichten, inwieweit in Kantinen der bayerischen 
Staatsministerien einschließlich deren nachgeordne-
ten Einrichtungen mittlerweile Produkte aus fairem 
Handel berücksichtigt werden, um den entwicklungs-
politischen Leitlinien des Landtags (Drs. 17/10078) 
Rechnung zu tragen. 

Dabei soll sie insbesondere auf folgende Fragen ein-
gehen: 

1. Wie viele der seit 17.02.2016 abgeschlossenen 
Pachtverträge (in absoluten und relativen Zahlen) 
verfügen über Regelungen zum Fairen Handel 
und wie sind diese ausgestaltet? Es ist auch an-
zugeben, wie viele Pachtverträge insgesamt be-
stehen. 

2. Wurden seit Verabschiedung der entwicklungspo-
litischen Leitsätze des Landtags konsequent ent-
sprechende Fair-Trade-Regelungen in neu abzu-
schließende Pachtverträge aufgenommen? 

3. Gibt es vonseiten der Staatsregierung Mustervor-
lagen für Pachtverträge mit entsprechenden Fair-
Trade-Regelungen und wie sind sie gegebenen-
falls ausgestaltet? 

4. Gingen Behörden seit der Verabschiedung der 
entwicklungspolitischen Leitsätze auch im Rah-
men schon bestehender Pachtverträge konse-
quent auf die Pächter zu, um außervertraglich 
Verbesserungen bei der Berücksichtigung fair ge-
handelter Produkte im Sinne der entwicklungspoli-
tischen Leitsätze des Landtags zu erreichen? 

Die Präsidentin 

I.V. 

Reinhold Bocklet 

I. Vizepräsident 

 


